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Procesos estacionarios 
 

Una propiedad importante de los procesos estacionarios es que son estables ante 
combinaciones lineales, es decir, los procesos obtenidos mediante combinaciones lineales de 
procesos estacionarios son también estacionarios. 
 

Las autocorrelaciones contienen la misma información que las autocovarianzas, con la 
ventaja de no depender de las unidades de medida. 
 
 Sobre el correlograma (gráfico de la función de autocorrelación): En la práctica, con series 
reales cuando T (tamaño) no es muy grande podemos tener pocos términos para calcular la 
autocorrelación muestral de orden k y se recomienda que el orden máximo para el que se calculen 
autocorrelaciones muestrales sea kmáx. ≤ T/4. Además, se suele representar una banda o región, que 
proporciona aproximadamente un intervalo del 95% donde deberían estar los coeficientes, aunque 
algunos del restante 5% pueda salir fuera. 
 
 
 
 
 

AR 
 

Para que un proceso autorregresivo (AR) sea estacionario, el módulo de las raíces de la 
ecuación característica debe ser mayor a uno. 
 

La función de autocorrelación simple de un proceso AR(p) es una mezcla de exponenciales, 
debidas a los términos con raíces reales, y sinusoidales, debidas a las raíces complejas conjugadas. 
Su estructura puede ser, en consecuencia, muy compleja. Para determinar el orden se introduce la 
función de autocorrelación parcial. En el AR(1) el efecto de zt-2 sobre zt es siempre el que hay a 
través de zt-1, y dado zt-1, el valor de zt-2 es irrelevante para prever zt. Sin embargo, en un AR(2) 
además del efecto de zt-2 que se transmite a zt a través de zt-1, existe un efecto directo de zt-2 sobre 
zt. […] Esta idea es la clave para la utilización de la función de autocorrelación parcial. 
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Los procesos AR tienen memoria relativamente larga, ya que el valor actual está correlado 

con todos los anteriores, aunque con coeficientes decrecientes. Los procesos AR no pueden 
representar series de memoria muy corta […]. Una familia de procesos que tiene esta propiedad de 
«memoria muy corta» son los procesos de media móvil, o procesos MA de su nombre inglés, 
moving average […]. 
 
 
 
 
 
 
 

MA 
 

Los procesos MA, por ser suma de procesos estacionarios, son siempre estacionarios. Eso 
sí, si las raíces de su ecuación característica no tienen módulo mayor que la unidad, se da la 
paradoja de que el efecto de las observaciones pasadas aumentaría con el tiempo, lo que parece 
poco adecuado para representar series. 
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Existe una dualidad entre procesos AR y MA, de manera que la fap de un MA(q) tiene la 

estructura de la fas de un AR(q), y la fas de un MA(q) tiene la estructura de la fap de un AR(q). 
 
Un proceso AR(p) puede escribirse como un proceso MA(∞), es decir, como suma infinita 

de innovaciones. 
 

Un proceso MA(q) puede expresarse como un AR(∞), es decir, como suma infinita de 
valores anteriores de la serie. 
 

Todo proceso estacionario en sentido débil puede expresarse como suma de infinitas 
variables aleatorias incorreladas (ruido), o como suma de infinitas variables anteriores. 
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Una razón que explica por qué los procesos ARMA son frecuentes en la práctica es que al 
sumar procesos AR resulta un proceso ARMA. […] Estos resultados sugieren que siempre que 
observemos procesos que sean suma de otros, y alguno de ellos tenga estructura AR, es esperable 
observar procesos ARMA. 
 

La suma de procesos MA es simple: al sumar procesos MA independientes obtenemos 
nuevos procesos MA. 
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Generalizando, diremos que un proceso es integrado de orden h ≥ 0, y  lo representaremos 
por I(h), cuando al diferenciarlo h veces se obtiene un proceso estacionario. Un proceso 
estacionario es, por tanto, siempre I(0). En la práctica la mayoría de las series no estacionarias que 
son integradas tienen un orden h ≤ 3. 
 

Al diferenciar un proceso estacionario se obtiene otro proceso estacionario. 
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